

致敬！

高温下凤栖山所有的员工

你天刚亮就起床
穿着朴素工作服
就来到了凤栖园
穿行忙碌在
鸟鸣的山上
幽静的墓区

赤日炎炎热浪滚滚
大地炙烤高温难耐
阻止不了
你匆忙的脚步
也折服不了你疲倦的身躯
你挥汗如雨
汗水和着灰尘总在流淌
那汗水闪烁着晶莹
连同你的身体
酿成了最甜的蜜
散发清凉 散发芬芳
饱含深情地
奉献给了凤栖山

是啊
为了凤栖山更美丽
你承受着高温的炙烤
为了凤栖园的干净整洁
你默默无闻地
用扫帚书写着平凡的故事
.....



凤栖之窗

FENG QI ZHI CHUANG

建 生 态 墓 园 创 文 明 园 区

A版

2023年7月24日

星期一

月刊第7期 总第169期



微信二维码

主办：西安凤栖山人文纪念园有限责任公司
地址：西安市长安区鸣犊街道留公村
电话：029-85835352
网址：www.xafengxian.com
内部资料 免费交流

西安凤栖园赴长安蓝田开展红色教育

为庆祝中国共产党成立102周年，七一前夕，西安凤栖园组织全体党员和中层干部赴蓝田县鄂豫陕苏维埃政府葛牌镇纪念馆、长安区柳青故居和柳青文学纪念馆参观学习，重温中国共产党的革命历史和柳青精神，传承红色基因，接受革命教育。

鄂豫陕革命根据地葛牌镇区苏维埃政府地处秦岭深处，是中共鄂豫陕省委率中国工农红军第二十五军于一九三五年二月攻占蓝田县葛牌镇，创建的西安地区最早的红色政权，是红二十五军在长征道路上的一个转折点、里程碑，被载入了革命的史册。

纪念馆里，党员干部参观了艰苦斗争岁月里的历史照片和实物，聆听



了发生在这里的革命故事，了解了葛牌镇鄂豫陕苏维埃政府的斗争历史和中国工农红军第25军在陕的战斗事迹，学习了先烈们英勇无畏、百折不挠的奋斗精神。

参观结束后，全体党员面向党旗，园区领导、留公村党支部书记李伟平带领党员集体重温入党誓词，

表达对革命先辈的崇高敬意以及不忘初心、牢记使命的坚定信念和决心。

在长安区柳青文学纪念馆内，讲解员详细介绍了柳青的生平事迹，深入挖掘柳青一生中几次重大的抉择和个人的心路历程。通过丰富的视频资料和沉浸式的体验，再现了柳青的著名小说——《创业史》中的人物场景，生动而全面地展现了《创业史》的创作过程，再现柳青的光辉一生。

通过此次活动，使党员和干部接受了一次心灵的洗礼和生动的爱党爱国教育，纷纷表示要珍惜今日来之不易的美好生活，在工作中一定要以党员的先进性鞭策、激励自己，在推进西安凤栖园发展中贡献力量。



西安凤栖园召开半年工作会议

砥砺前行鼓干劲 凝心聚力再出发

本刊讯7月13日，西安凤栖园召开半年工作会议。会议全面回顾总结了上半年工作，认真分析了存在的不足，谋划部署了下半年工作任务，动员公司员工统一思想，振奋精神，开拓进取，为推动公司年度各项工作指标圆满完成加油鼓劲。园区中层以上领导参加会议。董事长李兴民作总结讲话。

会上，中层以上负责同志对上半年工作，以及外出考察学习情况进行汇报。

李兴民指出，2023年是西安凤栖园抢抓机遇、笃行实干、奋楫争先的重要一年。上半年，园区上下坚决贯彻落实国家的有关政策，针对园区所面临的形势，及时调整工作思路，团

结协作、凝心聚力，各项工作平稳有序推进，取得了较好的工作业绩和社会效果。全力支持省慈善工作会议。全省200多名参会人员，对幸福院建设给予充分肯定和广泛好评；圆满完成了2023年陕西省人体器官捐献缅怀纪念活动、中华慈善总会考察、区民政局“两代表一委员”视察，以及兄弟单位来园学习交流活动；平稳有序地完成清明集中接待工作，实现了各级民政部门要求的“平安、有序、温暖、文明”的预期目标。《中国殡葬报》、中国殡葬协会官网等10多家主流媒体予以关注报道，产生了较好的社会影响；有步骤地推进园区建设，对兴龙北区道路、街区进行了重新命名，完成了兴龙沟跨沟钢构桥建设。同时，

对天池及天池周边的墓位进行改造提升。对大佛周边的道路进行了改造，慈恩怡园格位墙建设创出了新样板，集贤区、慈恩南区的改造提升已基本完成。另外，还对兴龙沟南岸的路面进行了整修，维修墓体、挡土墙600多处，新栽花卉苗木2500棵，提升了园区的整体形象；文明创建活动形式多样，学雷锋志愿服务活动、七一红色传统教育，以及“贯彻二十大精神我为凤栖争光彩”“我与凤栖同成长”征文等主题活动开展得有声有色，激发了员工爱岗敬业的工作热情。

李兴民强调，下半年要紧盯重要时间节点，聚焦重点任务，推动园区发展见实效突破。要全力做好幸福院开业运营工作，不断完善各种设施配套

建设，建立独立完整的财务体系，切实加强幸福院的文化建设。要以“稳”字当头，稳步推进安全生产、业务营销等重点工作。各部门负责人要加强工作研究，及时发现解决工作中存在的问题，确保各项工作平稳有序。要继续加快基础设施建设，在全力做好天池周边和大佛周围改造提升的同时，重点做好慈恩南区、集贤区、凤鸣B区等老区的挖掘利用提升工作，有序推进北区公厕建设和兴龙沟的排水工程。要着力推进文明创建工作，重点做好市级文明单位、长安区爱国主义教育基地、科研教学实践基地、市区两级园林单位创建工作，进一步挖掘凤栖园文化内涵，打造特色文化品牌。



顺应时代发展 推广数字殡葬 ——参加第九届中国国际殡葬设备用品博览会学习与感受

办公室 胡颖

6月8日，以“新发展、新时代”为主题的第九届中国国际殡葬设备用品博览会在青岛举行。按照园区安排，我和肖战锋、梁莉同志一起参加了该博览会。

中国国际殡葬设备用品博览会是殡葬业界全方位展示交流的平台，目前中国殡葬协会主办的范围最广、规模最大的重要活动之一。本届博览会旨在充分展现殡葬改革在满足人民群众“逝有所安”方面所取得的成果，体现殡葬工作为传承中国优秀传统文化所做出的努力和贡献。

这次博览会最大的特点，一是规模浩大，展示行业技术水平。博览会征用会展中心展馆面积2.68万平米，吸引了近200家企业参展，来自20多个省、自治区、直辖市的民政厅（局）主管、分管领导和殡葬协会会长、殡葬从业者累计观展近5.5万人次。二是多元展示，呈现殡葬改革发展。参展设有墓型展示区、花艺主题展区、科研成果主题展区、“互联网+数字殡葬”主题展区、殡葬教育主

题展区、殡葬改革成果展、殡仪礼仪演示区、跨境展示交流区。其中，设置的礼仪演示区，分时段现场演示殡葬文化礼仪绽放风采。

本次学习，我们了解到全国殡葬行业最新产品和技术、行业现状以及未来的发展趋势。特别是通过现场学习20余位专家学者以《视死如生关怀——丧葬关怀面面观》《数字人员宇宙殡葬祭场景的应用》《节地生态葬创新与探索》等主题报告和演讲，从多学科、多视野、跨领域为大家提供了极具启发性的思考，为今后的工作提供了新的思路。

会后，省社会事务协会安排参观了当地福海园纪念园和青岛市殡仪馆。通过学习参观他们先进的服务理念、优良的工作作风、严谨的管理制度、优美的工作环境，给我们留下了深刻的印象。

福海园生态文化纪念园：位于崂山区内的一家经营性公墓，集生态、园林、文化于一体的大型生态文化纪念园，创建于2002年，墓碑形式以艺术展区、殡葬改革成果展、殡仪礼仪演示区、跨境展示交流区。其中，设置的礼仪演示区，分时段现场演示殡葬文化礼仪绽放风采。

二是实现信息化无纸化办公。从丧属进入馆里登记开始，需要的信息全部录入管理系统，所有环节都是手机或智能管理软件操作，客户从手机终端APP上就能看到办理进度。三是利用互联网智能化文明祭祀。给室内壁葬的逝者家属提供了更方便、环保的祭祀方式。四是宣传形式现代化、智能化。园区主要干道旁，根据区域位置，设置不同尺寸的电子显示屏，从政策宣传、孝道文化、文明祭祀、节地生态等方面进行宣传引导。

这次外出学习很有必要，很有意义。最大的感触就是要不断解放思想，不断创新。既要按照国家殡葬改革相关政策去规范经营，同时又要满足人民群众日益增长的殡葬需求，只有不断学习，开阔视野，才能改变，才能提升。下一步，我们将结合园区实际，将一些新的理念和想法跟园区相关领导交流，为园区的发展尽自己的一份力量。

PHOTO NEWS

图片新闻



6月29日上午，园区办公室组织工程规划部、业务接待等部门负责人，到长安区慈恩园、口邑区九龙山公墓进行参观学习。

胡颖摄



7月5日，办公室组织园区有关部门，前往西安霸陵新区墓园、白鹿原墓园进行考察学习，详细了解先进经验做法，高质量推动后续工作开展落实。

肖凯摄



7月9日，客户为礼仪服务部送来锦旗，对工作人员的温情服务与细致贴心表示肯定。

梁丽摄

相伴十六载 花香溢满园

◎ 业务接待部 李雄

十六年的时光，让一棵幼苗变成参天大树；十六年的时光，让坠地的婴儿成长为阳光少年；十六年的时光，也让凤栖这个品牌走出长安，闻名全国，成为家喻户晓的著名商标。这十六年来，让我们从不敢开口提起自己是所从事行业的新人，变成了敢于正视、热情服务万家的殡葬人。这一切的变化，离不开园区领导的英明决策和对政策方针的把控，离不开每一位员工的辛勤努力。展望未来，锦绣繁华，目及当下，花开正当，让我们加足马力，扬帆向远方……

2007年1月11日，我正式踏入凤栖

从红砖石棉瓦房到现代化办公大楼；从贫瘠荒坡到生态公园；从集体制到股份有限公司；从小到大，由弱到强；我们都是参与者，见证者。这种质的蜕变要感谢园区领导的培养。为了让我们思想更加先进，更好地传承和发扬新型阳光殡葬，园区定期开展各种样式的内部培训和外出参观学习，让大家开阔眼界，增长见识。作为一名凤栖人，让凤栖更好地发展是我们责无旁贷、不遗余力，因为我们时刻热爱着它。十六年的朝夕相处，与凤栖山犹如挚友一般相伴左右，那种钢铁般的凤栖精神和浓浓的凤栖文化早已融入我的灵魂深处。

从1994到2023，凤栖山走过了近30年的心路历程，每个凤栖人虽然工

作的时间长短不同，感受深浅不同，但是那种奉献凤栖园、建设凤栖园，服务千万家的精神是一致的，更是永葆长青不褪色。曾经那个杂草满山坡，风吹黄土飞的景象一去不返，现如今的凤栖山百鸟齐鸣，百花齐放，三季有花，四季常青，一片欣欣向荣的景象。

如果我们每个人都拿起自己的水

八月归

回到那里
七月桂绿树荫里的村庄
回到夜晚安静的睡眠
回到宁馨的栖居地
像一忽沁凉的风
回去自己飘零身体风起的方向
最柔媚的音乐是月光
是焦虑的蕾
是吹拂蜜香的幽谷清虚
吹拂着夏日树木的指针
回到那里
八月丘野漆黑的池水
一丛丛夜暗米白米黄在身旁
静静地等未现
正陆续归来的人

八月归

◎ 工程规划部 李利利

艾香缠绕在心尖，触动着内心的柔软。饭后的闲谈夹杂着欢声笑语，亦是拨动着我的心弦。

成年人对端午节的期盼远不如小孩子那般浓烈。更多地是希望能在端午节这天，倒下在工作时积压下来的重负。正是这样，端午的节日氛围逐渐失去，如同粽子的受众逐渐流失。我心中不由得泛起涟漪般的悲哀，不过在片刻之间又被压了下去。过节还是要快乐点好，感谢伤物暂且推到明天。

端午过后就该投入工作了，这也是没有办法的事。现在的人们连走路

七月的雨

七月，如火的早晨云层密集，把火热的太阳团团包围，云一直在酝酿一场盛大的雨会。突然，从远处传来一声雷声，天空中的云随着风的舞动，像蛇一样急剧向北飘移，那浓浓的乌云低低地压在头顶，空气有点凝结，天瞬间暗了下来。雨，你要来了吗？我的心里一阵窃喜，容不得我多想呢，那珍珠般的雨滴已经砸在了头上、脸上、胳膊上了……

连续闷热的天气让人透不过气，空气郁闷，心情也烦躁起来。等待就是这样难挨，柳树那一缕缕低垂的发丝，沾满了尘埃；杨树那掌心向上的叶子，焉头搭脑，没有了对生命的礼，掌声在阳光的炙烤下悄无声息；更是无奈的小草，拼命的撑起营养不良的脖子，向天空呐喊！一阵凉意沁满全身，雨随着风的

指引，落花般飞于窗，溅在我单薄的上衣，那份少有的清新气息也扑面而来，顿时，心境开阔明亮起来。

急剧的雨水汇集道小溪，随着房檐，顺着楼体的下水通道哗哗作响，窗前的花树，被摇曳的风，欢快的雨折腾的筋疲力尽，落寞的花瓣凋落在雨水中。那大片大片的落花等待的也许就是这场夏雨的浇灌，没有落花的殇怎么会有一季繁华呢。

心境变幻真的很奇妙，惊喜代替了烦躁，速尔趋于平淡，更多的是对世间万物变化的丝丝感恩和淡然。大自然的恩宠是多么的神奇，又有谁能呼风唤雨，感万物之灵呢？该来的，一定会来，我们所能接受的就是这自然规律。

在这物欲横流的尘世间，静下心来听听雨，让清爽的雨，梳理烦躁的



都是用跑的，稍微懈怠就会被甩得远远。幸好有端午节，让人偷得浮生半日闲，不会被工作压得喘不过气。我想，这个时代里端午节虽然失去了曾经的些许韵味，但是也平添了几分内涵。在忙碌中的清闲，是生活的一种升华，帮助人们克服了种种的消极情绪，端午节在人们工作繁忙时更凸显它的价值。

雨还在下，噼噼啪啪地落在窗台上，弹奏起莫扎特的《小夜曲》，抚平了我内心的波澜。在这一刻，我想起了屈原，但此刻我才明白，人们纪念的不仅仅是屈原，还有他心中不曾消逝的理想。或许端午节失去了它的节日氛围，但它始终为人们提供了一个调节内心的港湾，让人们得以在清闲时拾起理想。

雨停后，这年端午就彻底过去了。不知道雨又要多久才来，期待来年的端午。

思绪，净化凡世的尘埃，让心灵得到暂时的滋养和宁静。炎炎夏日，这场期盼已久的雨，难道不是我们最美妙的向往吗？

生命的过往在指尖落红成道道回忆的梦境，雨打芭蕉的韵律，如心跳起起伏伏，望一眼雨做的空气，漫满眸子的可是雨做的泪滴？心如止水，安谧，静寂。一片云化作一片片相思的雨，带给文人墨客遐想的空间，让人心添惆怅与寂寞。不经意间，岁月的雨，打湿了一串串人生的繁华和孤独，我们晾晒的却是那最美好的心情和梦想。

七月的雨，来的快，走的也快，那一曲大自然的交响，已被一丝阳光定格在那棵哗哗作响的杨树上，我知道，风雨过后，定是彩虹满天。